

# நாழநாடு

Number 7 EELA NADU இலகம் 83  
National Tamil Daily தேசிய தினசரி  
(5 5-65)

விசுவாச சித்திரை 23 மூலம் 3 புதன் கிழமை

## இலவு காத்த கிரியா?

### ஆஸ்பத்திரியில் கர்ப்பினிகள்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்ப்பாணம் அரசினர் ஆஸ்பத்திரியின் பிரசவ சிகிச்சைப் பிரிவில் செவ்வாய்க்கிழமைகளிலும், வெள்ளிக்கிழமைகளில் மட்டுமே கர்ப்பினிகள் பார்வையிடப்படுகின்றனர். இந்நாட்களில் தலா 50 பேருக்குமே டிக்கட் வழங்கப்படுவதில்லை. இதற்காக சிலர் இரவோடு இரவாகவும் வந்து ஆஸ்பத்திரியினில் காத்துக் கவம் கிடக்க வேண்டியிருக்கிறது. அப்படிக்கிடக்கும் சில கர்ப்பினிகள் சிகிச்சை பெறாமல் செல்லவேண்டிய சிப்பந்தமும் ஏற்படுகின்றது.

குறிப்பிட்ட இந்த நாட்களில் சமார் 150 கர்ப்பினிகள் சிகிச்சைக்காக வருகின்றனர். ஆனால் 50 பேர்கள் மட்டும்தான் டிக்கட்களால் பார்வையிடப்படுகின்றனர். இது சாதாரண வழக்கம் என்று கூறுகிறார்கள்.

காலை ஆஸ்பத்திரிக் கதவு வழக்கத்திற்கு மாறாக ஆறு மணிக்கு திறக்கப்பட்டது. மறுநாட்களில் லெல்லாம் கதவு காலை ஏழு மணிக்கு திறக்கப்படுவதுண்டு. இந்த திடீர்மாற்றங்களினால் கர்ப்பினிகள் மிகவும் கஷ்டத்திற்குள்ளாக வேண்டியிருக்கின்றது.

மறுநாட்கள் போல் இன்றும் 50 கர்ப்பினிகளுக்கு டிக்கட்டுகள் வழங்கப்பட்டன (6-ம் பக்கம் பக்கம்)

## “பாகிஸ்தான் உரிமைகோரிக்கை நியாயமற்றது, பொய்யானது” பாதுகாப்பு சபைக்கு இந்தியா கடிதம்

பாகிஸ்தான் தற்போதைய நடவடிக்கை அந்த நாட்டின் ஆக்கிரமிப்பு நோக்கத்தை காட்டுகிறது என கடிதத்தில் மேலும் கூறப்பட்டிருக்கிறது.

இதற்கிடையில் கிழக்கு பாகிஸ்தான் எல்லைப் பாகிஸ்தான் துருப்புக்களை குவித்து வருவது குறித்து இந்தியா கவனமாக பரிசீலித்து வருகிறது என பாதுகாப்பு மந்திரி திரு. சர்வான் கூறினார்.

புதுடில்லி, மே. 4 வகுவித 9-ம் திகதி புறப்படும் முதல் கப்பலில் தாம் இந்தியா திரும்புவதாக திரு. ஷேக் அப்துல்லா தெரிவித்திருக்கிறார் என லோகசபையில் ராஜாங்க உதவி மந்திரி சூமதி லக்ஷ்மீமேன் அறிவித்தார்.

பாகிஸ்தான் பிரதிநிதிகடந்த 19-ம் திகதி பாதுகாப்பு சபைத் தலைவருக்கு எழுதிய கடிதத்திற்கு பதிலளிக்குமா என இக்கடிதம் எழுதப்பட்டிருக்கிறது.

## வடபகுதியின் பிரச்சனைகள் ஆராயப்பட்டன உள்நாட்டு அமைச்சர் கூட்டிய மகாநாடு

கொழும்பு செவ்வாய் வடபகுதியின் பிரச்சனைகள் பற்றி உள்நாட்டு மந்திரி டாக்டர் தகவாயக்கா இன்று கூட்டிய மகாநாட்டில் பரிசீலனை செய்யப்பட்டது. இம்மகாநாட்டில் வடபகுதியைச் சேர்ந்த பல எம்.பி.க்கள் கலந்து கொண்டனர்.

வடபகுதியிலுள்ள விவசாய, தொழில்வாழ்வு, சாதாரண, விடமைப்பு, கல்வி சம்பந்தப்பட்ட பிரச்சனைகள் உட்பட பல பிரச்சனைகள் எம்.பி.க்கள் மத்தியிடம் எடுத்துக் கூறினதாகவும், இவற்றை நிவர்த்திப்பதற்கான ஆலோசனைகளைத் தெரிவித்ததாகவும் கூறப்படுகிறது.

கடிவீடுக்காத வசவுகளுக்குள்ளிருக்கும் பணிகளிலிருந்து கருப்பர் சேர்க்கக்கூடாது என்ற சட்டத்தினால் சீவல் தொழிலாளர்கள் பாதிக்கப்படுவதாகவும் அத்துடன் பொருளாதார அபிவிருத்திக்குக் கூடுதல் விசைவிப்பதாகவும் மகாநாட்டில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

மகாநாட்டில் செய்யப்பட்ட முடிவு எதுவும் உத்தியோக பூர்வமாக தெரிவிக்கப்படவில்லை. இம்மகாநாடு சமார் 2 மணித்தியாலங்கள் நடைபெற்றதாக அறிவிப்படுகிறது.

### மந்திரிகளின் விஜயம்

பம்பாய்ப்பட்டி, செவ்வாய் வடமத்திய மாகாணத்தைப் பதவியாவையும் மேமாதம் 16-ம் திகதி மூன்று மந்திரிமார்கள் நேரில் சென்று உத்தியோகபூர்வமான முறையில் பார்வையிடுவார்கள். வரட்சியின் காரணமாகவும் அங்குள்ள மக்கள் எவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்பதை அறியவும் எவ்வாறு நிவாரணம் அளிக்கப்படவேண்டும் என்பதற்காகவும் மந்திரிமார்கள் அங்கு செல்கிறார்கள்.

### ஆலய உற்சவம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்கிழமை சித்தி விநாயகர் கோவிலில் மகோற்சவம் மே 6-ம் திகதி விழாக்கிழமை கொண்டுவந்த விழாவுடன் ஆரம்பமாகி மே 14-ம் திகதி தூதோற்சவத்துடன் முடிவடையும். மறுநாள் சனிக்கிழமை திந்தோற்சவமும் நடைபெறும்.

## ஊழல்களை விசாரிக்க கமிஷன் நியமிக்கப்படும் கமிஷனர்களின் பெயர்களை மந்திரி சிபார்சு செய்துள்ளார்

பம்பாய்ப்பட்டி, செவ்வாய் செய்துள்ளார்.

கூட்டுறவு மொத்த விற்பனைத் துறைபற்றித் தீவிரமாகவும் அதன் கட்டுக்கால் ஊழல்களையும் விசாரிக்க ஒரு விசாரணைச் சபை அமைக்கப்பட வேண்டுமென்று பலகாலமாக யாழ்ப்பாணம் பத்திரிகை களும் எழுப்பிய பிரச்சினைக்கு முடிவுகாரணமாக வந்த தகவத்திரி, கூ.மொ.வி. துறைபற்றித் தீவிரமாகவும் விசாரணைசெய்யத் திருவாளர் ஏச். டி.பி.ஆர். வீரகுமாரன், கே. சச்சிதானந்தா, டி. எல். பெயர்லி, பி. லக்ஷ்மீமேன் இவர்களுடன் தெரிவிக்கப்பட்டது.

### புலோலியில் பாடசாலைமாணவர்கள் வேலைநிறுத்தம்

உடுப்பிட்டி, செவ்வாய்க்கிழமை இன்று ஆண்கள் ஆங்கிலப் பாடசாலையில் இரண்டாம் தவணை ஆரம்பதினத்தன்று பாடசாலை அதிபரின் குறிப்பிட்ட ஒரு நடவடிக்கையை எதிர்க்கும் முகமாக 200-க்கு மேற்பட்ட மாணவர்கள் பாடசாலையை விட்டு வெளியேறியுள்ளனர். வரட்சியின் காரணமாகவும் அங்குள்ள மக்கள் எவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்பதை அறியவும் எவ்வாறு நிவாரணம் அளிக்கப்படவேண்டும் என்பதற்காகவும் மந்திரிமார்கள் அங்கு செல்கிறார்கள்.

புலோலி இந்து ஆண்கள் ஆங்கிலப் பாடசாலையில் இரண்டாம் தவணை ஆரம்பதினத்தன்று பாடசாலை அதிபரின் குறிப்பிட்ட ஒரு நடவடிக்கையை எதிர்க்கும் முகமாக 200-க்கு மேற்பட்ட மாணவர்கள் பாடசாலையை விட்டு வெளியேறியுள்ளனர். வரட்சியின் காரணமாகவும் அங்குள்ள மக்கள் எவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்பதை அறியவும் எவ்வாறு நிவாரணம் அளிக்கப்படவேண்டும் என்பதற்காகவும் மந்திரிமார்கள் அங்கு செல்கிறார்கள்.

## முதல் எதிரி விடுதலை 2-ம் எதிரிக்கு 7 வருடங்கிறை பருத்தித்துறை கொலை வழக்கில் தீர்ப்பு

யாழ்ப்பாணம், புதன் பருத்தித்துறை கொலை வழக்கு நேற்றுக்காலை இரண்டாவது தினமாக விசாரணைக்கு எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட பின் நீதிபரர் திரு. வி. மானிக்கவாசகர் முதலாம் எதிரியை விடுதலை செய்து இரண்டாம் எதிரிக்கு ஏழு வருட அழிவுச் சிறைத்தண்டனை விதித்து தீர்ப்பளித்தார்.

முதலாம் எதிரி எக்குற்றச் சாட்டுகளுக்கும் குற்றவாளியல்லவேண்டும், இரண்டாம் எதிரி கொலைக்குற்றமாகாத காரணமாக கொலைக் குற்றத்திற்கு குற்றவாளி என்றும் ஜூரிசபையினர் ஏகமனதாகத் தெரிவித்ததை ஏற்றுக்கொண்டு நீதிபரர் தீர்ப்பளித்தார்.

## வேலையற்றிருக்கும் உடற்பயிற்சி ஆசிரியர்களின் கோரிக்கை கல்விமந்திரியுடன் யாழ்.ஏம்.பி.பேசுவார்

யாழ்ப்பாணம், புதன் வேலையற்றிருக்கும் உடற்பயிற்சிப் போதகர்களின் கலைமையற்ற யாழ்ப்பாணம் பி.கருதிஜி பொன்னம்பலம் விவரணில் கல்விமந்திரி திரு. ஆர். எம். இலங்கொலையைச் சந்தித்துப் பேசுவார் என அறிவிப்படுகிறது.

வேலையற்றிருக்கும் உடற்பயிற்சிப் போதகர்கள் குழு ஒன்று திரு. ஜி. ஜி. பொன்னம்பலத்தை சந்தித்து தங்கள் கஷ்டமான நிலைமையை எடுத்துக்கூறியபோது, கல்விமந்திரியிடம் அவர்களின் நிலையை எடுத்துக்கூறவதாகவாக குறுதியளித்தது என்ற தெரிவிப்படுகிறது.



நாட்டிலும் நகரிலும்

அரசாங்கத்தின் தலையில் மிகப் பெரிய சமையாயிருப்பது அரிசி. கூப்பக் கடைகளில் நாமங்கள் அரிசிக்குக் கொடுக்கும் விலையிலும் பார்க்க இரண்டு மடங்குமே மேலான விலை கொடுத்து வெண்காடுகளிலிருந்து வர்த்திகள் எங்களுக்குத் தருகிறது. இந்தப் பஞ்சை தன்னிடமிருந்து குறைத்துக் கொள்ள எந்த அரசாங்கமும் விரும்புவதில்லை அப்படிச் செய்யுமாயின் அது அடுத்த தேர்தலில் 'பலிடி' அடிக்குமென்பது எங்கள் அரசியல் தலைவர்களுக்குள் இருக்கத்தெரியும். மூன்பு குழு நிமித்திரி அரிசி விலையை சீர்தரப்போவதாக உத்தேசித்து அப்பதவியைப் பதனொடுத்ததை தெரிபுல்லவோ? இலங்கையின் நாம் உற்பத்தி செய்யும் அரிசி எங்கள் தேவைக்குப் போதாமைக்குக் கிறதா? ஆண்டாண்டு நோயும் அரிசி உற்பத்தி சிதறும் அரிசி உற்பத்தியாகும் சிஸ்பர்ப்பும் அதிகரித்துக் கொண்டு வருவது உண்மை தான். ஆனால் அதைப் பற்றி அதிகாரிகளிடம் எமது வழியிலே தெரிவிக்கிறோம். அது வறுசனாதொகை உருகிறது. பின்னாக வரப்போவதை அறியாமல், சிலவருடங்களுக்கு முன்பிருந்த அரசாங்கம் கூடிய விலைகொடுத்து அரிசி வயவாங்கி குறைந்த விலைக்கு விலையாகச் செய்தது. அதற்குப் பின்வந்த அரசாங்கங்கள் இந்த உழக்கத்தை மாற்றப் பப்பட்டு கின்றன. அரிசி விலையை ஏற்றப்போகிறோம் என்று எந்த அரசியல் கட்சி தனது தேர்தல் வீட்டுரைகளில் துணிந்து பேசிக்கொண்டது? அது மண்கல்வது தெரியும்.

ஆறுகிரகங்களின் சேர்க்கையோகமும் சூரியகிரகணமும்

இம்மாதம் 30-5-65ல் சம்பவிக்கும் ஆறு கிரகங்களின் சேர்க்கையினாலும் சூரிய கிரகணத்தினாலும் உலகமக்களுக்கு ஏற்படக்கூடிய நன்மை தீமைகள் குறித்து மல்லாகம் ச.சிவகாமசுந்தரி எழுதுவதாவது:-

உற்சவ விழா சங்கரா, செவ்வாய் சங்கரா வெள்ளை சப்பிர மணியகவாமி கோவிலில் உற்சவம் காண ஆரம்பமாகி மே மாதம் 14-6 திகதி வெள்ளை கிழமை தேர்த்திருவிழாவுடன் முடிவடைந்தது. முறையான சனிக்கிழமை தீர்த்தமும், நூயிற்றுக்கிழமை பூக்காவணமும் இடம்பெறும்.

வெதம் சிருஷ்டிக்குமும் உள்ளது. இது அலகுதிகேய்வ தத்துவமான பிரணவ சொருபாய் உள்ளது. இந்த வேதம் என்னும் கருதிகள் ஓர் அங்கமே வான சோதிட சாஸ்திரம், கற்ப காலத்தொடக்கத்தில் பரமேஸ்வரன் இதைப் பிரமாவிடம் ஒப்படைப்பார். அதன்படியே உலகமும் சூரிய சந்திர நட்சத்திரங்களும் பிரமாவால் தேற்றுவீக்கப்படும்.

மணவாக்கு உலகமே ஓர் சந்திரன்; எனவே, ஓர் சந்திரன் தனி இடம் தேடவேண்டியவர்களை உள் உற்சவம்; எனவே அவர்களை உலகத்திற்கு உபத்திரவமே விசேஷம். — சிசுப்பழமொழி

சுழநாடு 832A MADU National Tamil Daily, Post Box 49, Jaffna. Telephone: 832A MADU, Jaffna.

எதிர்க்கட்சியினரின் கண்டன விளைவுகள்

தேர்தல் முடிந்து 'தேசிய அரசாங்கம்' ஆட்சிக்கு வந்த காலிலிருந்து எதிர்க்கட்சியினர் குறிப்பிட்ட இடதுசாரிக் கட்சியினர் பின்பற்றும் கண்டன முறைகள் கவலைப்படுத்தியிருக்கின்றன. ஆட்சிக்கு வந்த பின்னர் எதிர்க்கட்சியினர் சிலர் வெளியே சென்றுள்ளனர். ஆட்சிக்கு வந்த பின்னர் எதிர்க்கட்சியினர் சிலர் வெளியே சென்றுள்ளனர். ஆட்சிக்கு வந்த பின்னர் எதிர்க்கட்சியினர் சிலர் வெளியே சென்றுள்ளனர்.

வரதிகளும் ஒன்று சேர்ந்து 'தேசிய' அரசாங்கம் ஒன்றை அமைத்திருப்பதாகவும் தீவர்களுக்குக் கொள்கை வேறுபாடுகள் நிறையவிடுப்பதாகவும் இடதுசாரிக் கட்சியினர் கூறுகின்றனர். கூட்டு அரசாங்கத்தை இக்கட்சிகள் ஒன்று சேர்த்து எதிர்த்து சிந்தித்து அவர்களுக்கு ஒற்றுமையேற்பட்டதனால் தான் என்ற சொல்ல இடமுண்டு. கூட்டு அரசாங்கத்தை சீர்திருத்தியதும் தேர்தலில் இக்கட்சிகள் ஒன்று சேர்ந்து போட்டிகள் தீவிரப்படுத்திக் கொண்டன. இதன் பின்னர் தேசிய அரசாங்கம் அறைத்துக் கொண்டதும் புதிய அறிஞர்யாகவும் இருக்கலாம். வகுப்புவாதத்தைக் கிடைப்பவர்கள் என்று குற்றம்சாட்டுவதன் மூலம் புதிய வகுப்புவாதத்தைத் தூண்டிவிடுவதில் இப்பொழுது எதிர்க்கட்சியினர் சிலர் பேசுகின்றனர்.

யாழ்ப்பாணத்தில் மேதினக் கூட்டமொன்றில் இடதுசாரிப் பிரமுகரான திரு. எச். ஜி. என். ரத்னவீர பேசுகையில் தமிழரசு-யு. என். பி. ஒப்பந்தம் பற்றிக் கூடப்பது வகுப்புவாதமே என்று கேட்டார். ஒப்பந்தம்பற்றிய கேள்வியுடன் சிறப்பு வகுப்புவாதமில்லை, ஆனால் 'வகை, தொகை தின்னும் தமிழர், மல்லென்னைப் பாறுகிறது' போன்ற கூச்சல் அரசியல்வாதமல்ல. அது வகுப்புத் துவேஷத்தைத் தூண்டுவதுதான்!

தொழிலாளரை ஒற்றுமைப் படுத்த வேண்டிய இடதுசாரியினர் தமிழ்த் தொழிலாளர் உணவு, உடை பழக்க வழக்கங்கள் பற்றி சலோகங்கள் கோஷிப்பது தொழிலாளரிடையில் பிணவையேற்படுத்துவதாகும். இடதுசாரியினர் சிலரின் பேச்சும் செயலும், தொழிலாளரை ஒற்றுமைப்படுத்தும் திட்டத்தையும் புரட்சிகரக் கெடுக்கையையும் கைவிட்டுப் பார்ப்பதென்பதே அறிக்கைப்பேர்த் செய்த முயற்சியில் ஏற்பட்ட தோல்வியின் ஆத்திரத்தினால் உண்மையான மார்க்ஸிஸ்ட் கெடுக்கையைக் கைவிட்டுவிட்டனர் என்று சீனிச் சார்புடைய கம்ப்யூனிஸ்ட்கட்சித் தலைவர்களுக்கும் புரட்சிகர சமசமாஜக்கட்சித் தலைவர்களும் கூறும் குற்றச்சாட்டுகளில் உண்மை இருப்பதாகத் தோன்றுகிறது.

தொழிற்சங்கங்கள் வளர்ச்சியடைய வேண்டுமென்பதும் தொழிலாளர்கள் ஒற்றுமைப்பட வேண்டுமென்பதுவுமே நமது விருப்பம். ஆனால் சந்தர்ப்பவாத தலைமையேற்படுத்தக் கூடிய தொழிலாளர் இடம் கொடுக்கக்கூடாது. இடதுசாரிக் தலைவர்கள் வகுப்புவாதத்துக்கு ஊக்கமளிக்க விரும்பாதவர்களாக இருக்கலாம். ஆனால் இப்போது பற்ற முறையில் பேசுவதற்கு விஷயத்திலும் நடந்து கொள்பவர் விஷயத்திலும் பொறுப்புள்ள தலைவர்களை சிந்தித்து வணக்கத்துடன் மூலத்துவமாக சிந்திப்பது அவர்களின் கடமை.

அப்படி எழுதிவைத்த ஏடுகளில் கூறியபடி உலக பூத்தங்கள், மரத்தாசாந்திரபோன்ற மகான்களின் பிறப்புகள், வாலி வெள்ளி தேற்றுவதால் அக்காலம் ஏற்படும் நன்மை தீமைகள், அரசு மாறுதல்கள் கூறப்பட்டு அதன்படி நடத்தேற்றிப்போகலாம் என்ற அறிவுரைகள் தரும் பூக்கம் மத்தாள் பிறப்பெடுத்தும் ஊர், பெயர், தொழில், மனைவி, பிள்ளைகள், குலம், சமயம், மரணம், முற்பிறப்பு, மறுபிறப்பு முதலியன கூறப்பட்டுள்ள ஏடுகளை வாசித்தறியும்போது, இந்த திசீகால் சூனிகளை யார்தான் போற்றுகிறார்.

மிகப்பெரிய தூரத்திலுட்க் கண்டாயால் 1989-ல் கண்டு பிடித்ததாகக் கூறப்படும் புலாற்றே என்ற கிரகத்தை இந் நேரக்கு 8090 ஆண்டுகளுக்கு முன் காக்கையரால் திருத்தி எழுப்பப்பட்டதாகக் கூறப்படும் ஒரு ராடி ஏட்டில் குறிக்கப்பட்டு அதன் பெயர் 'பிரம் சூரி' என அக்காலம் அழைக்கப்பட்ட தென்னும் இந்த ரிஷிகளின் ஆர்ஜி தான் என்றே, தற்கால விஞ்ஞானத்தால் கண்டு பிடிக்கப்பட்ட மின்சார ரேடியோ, ஆகாய விமானமோ, அணுவைப் பிளத்தலோ போன்ற பல விஷயங்கள் இந்த ஏட்டில் கூறப்படுகின்றன, அணுவணுடைய உத்தத்திற் பான்களும் காலம், அதன் விஷயத்திற் பிழர்க்கும் என்று உள்ள பிள்ளைகளைப் பற்றியும் கூறப்பட்டுள்ளது.

தற்கால வழக்கில் இல்லாத சில கணித முறைகள் இவ் விஞ்ஞானக் கையாணப்பட்டிருக்கிறது. உதாரணமாய் சப்தரிஷிபென்று அழைக்கப்படும் திருவ நட்சத்திரத்திற்கு அருகில் உள்ள நட்சத்திரக் கூட்டத்தைக் கொண்டே ஆயசனைத்தைக் கணித்தார்கள். ஆங்கிலத்தில் 'Precision of the Equinox' என்று கூறப்படும் ஆயசனை 'Great Bear' அல்லது சந்திரிபென்று அழைக்கப்படும் நட்சத்திரக் கூட்டத்தைக் கண்டறிந்தார்கள்.

ஆங்கிலத்தில் 'Precision of the Equinox' என்று கூறப்படும் ஆயசனை 'Great Bear' அல்லது சந்திரிபென்று அழைக்கப்படும் நட்சத்திரக் கூட்டத்தைக் கண்டறிந்தார்கள்.

ஒர் விந்தையாகத் தோன்றும் 360 பாகைகள் உள்ள கிரகத்தி விருத்தத்தில் அச்சினி தேசத்திரத்திலிருந்து இரு கோடுகளை சப்தரிஷி நட்சத்திரங்களின் முதல் நட்சத்திரத்திற்கு ஒன்று மடைசரி நட்சத்திரத்திற்கு ஒன்று மாய்ச் சீரிஷி கொடுக்கின்றன. இடை வெளியில் உள்ள கோணம் 36 பாகைகளாகும். (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

சுட்ட கிரக சேர்க்கை - எஸ். கோபாலசாமி - (கந்தரோடை)

வைகாசி மாதத்தில் சிசுவிருக்கும் ஆறு கிரகங்களின் சேர்க்கை கண்டிப்பாக இந் நாட்டில் அடிமைத்தனத்தை அழகெடுப்பதாக உள்ளது. எமது நாட்டில் இப்போது குறிப்பாகத் தமிழ்நாடு (வடக்குக் கிழக்கு) முழுவதும் தமிழ் மக்களுக்குள்ளான பெரும் நெருக்கடிகள் சீக்கி அவர்கள் முன்னாட்களில் எப்படி முழுமுச்சுடைய நாட்டில் சீரிஷி தந்த வழிவிடைக்கொண்டார் கோ அந்த வழியிலே நாடுபடவைக்க கோள்கள் குறிக்கின்றன. தமிழ் மக்களுக்குத் தன்னம்பிக்கை உண்டாகக் கூடியவகையில் கோள்கள் அமைகின்றன. சக்கிரமுடைய ஆட்சி விடான ரிஷிபு இராசியிலே தான் இத்தக் கிரகச் சேர்க்கை நிகழ்கிறது. ஸ்திர ராசி எனப்படுகின்ற இந்த இடப ராசியில் குருபுவான் பங்குணி மாதத்திலேயே மாறிவிடுவார். இப்பொழுது பார்வையாகி உள்ளது. சாராசிகள் மேடம், மகரம், சிங்கம் என்பன கிரகப்பிரவேசம், சும்பாபிஷேகம் போன்றவைகளுக்குச் சிறந்தவை. ஸ்திர ராசி இடபம், சும்பம், கடகம் என்பன மால் கல்பதாரணம், சபகாரியங்கள் செய்வதற்குச் சிறந்தன. ஸ்திர ராசியில் இரண்டரை நட்சத்திரக் கிரகங்கள் கூட்டுச் சேர்வதில் செவ்வாயில் பாதிக்கப்படுவதில் இத்தியா இலங்கை பூத்தகேந்தரத்தை அணக்காக அமைய இடம் உண்டு.

புதன் சக்கிரன் இராசு சூரியன் சந்திரன் குரு என்னும் ஆறு கிரகங்களும் இந்த வீட்டில் சேர்வதன் பலன் சிறிது ஆராயவேண்டியதே சக்கிரன் ஆட்சி வீடு இடப இராசியினால் சீழ்சிலையில் இருப்பவர்கள் மேல்வருதல் இடம் பெறும். சந்திரன்-புவன்கள், பிந்துவான் கண்டிகள், பிந்துவாந்தி. புதன்-தமிழ்பாணை கவாசாரம் தமிழினம் மேல்விலை அடைதல். கேது-உச்சுப் பார்வை நூணம் ததவவழி பாடாகுதல். விஷாஸூன்-பிரமணர் அரசர்கள் பிட பின் அமைதி. சூரியன்-அவ்வியேற்று விஷாஸூ குன்றல். இராசு-விஷாரியைத் தொற்றுகாம பரவல் பொருளறிவு விரும்பியன தடைப்படல் என்பன சிசுவறிப்பது குறிப்பிடத்தக்கது. அந்தந்தக் கிரகங்களுக்கு வேண்டிய தோஷவிதிகள் உரிய தெய்வ வழிபாடுகள் செய்வது விரும்பத்தக்கது. இராசு-பத்திரகாலி குரு தெட்சனூழ்த்தி. கேது-தார்க்கை. புதன்-திருமால். சூரியன்-சிவன். சந்திரன்-உமையம்மை. சக்கிரன்-அன்னபூர்ணையி இலக்குமி, செவ்வாய்-சப்பிரமணி யர் ஆகியோரை வழிபடுதல் உலை பலனைத் தரக்கூடியது. மேலும் ஆயசன்களில் இலட்சம் சங்கிரகமும் இலட்ச அச்சுள்கள் அபிஷேக ஆராதனைகள் செய்தல் எல்லோரையும் கல்வழிக்கு ஆக்கிவைக்கக்கூடியதே.

இந்த நிலையில் இலங்கையின் சனத்தொகையை பெருக்க ஆசியாக் கண்டத்திலேயே முதன்மை ஸ்தானம் வகிக்கிற ஏதன்ற செய்தி அவளுக்கு சற்றேறும் மகிழ்ச்சியைக் கொடுக்கமாட்டாது. சனத்தொகைப் பெருக்கத்துக்குப் பேர்போள இந்தியா, பாசில்தான் ஆசிய நாடுகளையும் இலங்கை தோற்கடித்து விட்டது. 1964-ம் ஆண்டில் எமது விதம் 2.7 என்று ஐ. நா. ஸ்தாபன அறிக்கை ஒன்று தெரிவிக்கிறது. விளக்கமாக கூறினால் ஒவ்வொரு வருடமும் 100-க்கு 27 பேர் அல்லது 1000-க்கு 27 பேர் அதிகரித்து வருகிறோம். இவ் வருடம் இலங்கையின் சனத்தொகை 1 கோடியே 10 லட்சம் (1,100,000) என்று வைத்துக் கொண்டால் வருகிற வருடம் 1,129,700 பேருக்கு உணவு தேடவேண்டும். இந்தியாவின் சனத்தொகைப் பெருக்கம் 2.8 ஆகக் குறைந்து விட்டது. இதற்கு ஒரு முக்கிய காரணம், அங்குள்ள அரசாங்கம் சனத்தொகையைக் கட்டுப்படுத்துவதற்கு மேற்கொண்ட தீவிரமான முயற்சிகள் தான். அங்கே கிராமங்களிலும் பட்டினங்களிலும் அரசாங்கப் பொறுப்பில் குடும்பக் கட்டுப்பாடு 'கிணிக் குண' இயக்குவது கின்று. அவற்றில் பெண்களுக்கும் ஆண்களுக்கும் குடும்பத்தைக் கட்டுப்பாடு செய்ய வேண்டியதன் அவசியம் வற்புறுத்தப்பட்டு அதற்கு வேண்டிய ஆலோசனைகளும் மருந்து முறைகளும் கொடுக்கப்பட்டு கின்றன. இங்கே இலங்கையின் வேலையில்லாத சில பலன்காரர் தங்கள் அந்தஸ்தை (5-ம் பக்கம் பார்க்க)



# கிழக்கு பாகிஸ்தான் எல்லை களிலிருந்து சிவிலியன்கள் வெளியேற்றும்

## முழுப் போருக்கான ஆயத்தமாம் போலீசுக்கு பதில் துருப்புக்கள் குவிகின்றன கட்சி பகுதியில் நீண்டும் பிரங்கிப் பிரயோகம்

புதுடில்லி, மே 4  
கட்சி பகுதியில் நேற்று மாலை 4 மணி முதல் பாகிஸ்தானிய துருப்புக்கள் பலமான பிரங்கிப் பிரயோகம் செய்துவருவதாய் அறிவிக்கப்பட்டது. அதேசமயம் டிள் என்ற காவல் நிலையிலிருந்து அவர்கள் காலி செய்துவிட்டதாயும் அறிவிக்கப்பட்டது.

மேற்கு வங்காள எல்லை நெடுவுள்ள பாகிஸ்தான் மக்கள் பெருமளவு வெளியேற்றப்பட்டிருக்கிறார்கள் என்றும் அங்குள்ள டிள் எல்லை நிலையங்களில் பொலீசார் அப்புறப்படுத்தப்பட்டு ஏராளமாக பாசில்தான் துருப்புக்கள் குவிக்கப்பட்டிருக்கிறார்கள் என்றும் புதுடில்லிக்குக் கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன. இதையொட்டி மேற்கு வங்காள அரசாங்கம் தனது பாதுகாப்புக்காகப் படைப்படுத்தியிருக்கிறது. மேற்கு பாகிஸ்தான் அரசு கில் துருப்புக்கள், டாங்கிகள், கவச அணிகள் கொண்ட பெரும் போர் ஆயத்தங்களை பாகிஸ்தான் செய்துவருவதாயும் அறிவிக்கப்பட்டது. மேற்கு டிள் ராப நகரம் களிலும் பாகிஸ்தானியர் பெருமளவு படைகளைக் குவித்திருக்கிறார்கள்.

## "கடைசி பாகிஸ்தானி உயிருடன் இருக்கும்வரை போரிடுவோம்"

ராவுல் பிண்டி, மே 4  
பாகிஸ்தான் இந்தியாவுடன் எல்லைப் பிரிக்கக்கூடிய அமைதி வழியில் தீர்த்துக் கொள்ள விரும்புவதாயும், ஆனால் உடனடி பிரதேசத்தை இந்தியாவுக்கு தியாகம் செய்ய ஒருபோதும் தயாராய் இல்லை என்றும் ஐந்துபதி அயூப்கான் அறிவித்திருக்கிறார். இதற்கிடையில் பாகிஸ்தானிய பிரதம சௌதிபதி ஜெனரல் முகா விடுத்ததுள்ள ஒரு அறிக்கையில் "இந்தியா ஐடு குவல் செய்தால் கடைசி பாகிஸ்தானி உயிருடன் இருக்கும்வரை போராடுவோம்" எனக் குறிப்பிட்டிருக்கிறார். இதற்கிடையில் இரு நாடுகளுக்கிடையே யுத்தத்திற்குத் தம் ஒன்றை ஏற்படுத்த பிரிட்டிஷ் பிரதமர் திரு. விட்சன் தொடர்ந்து முயற்சி செய்துவருவதாய் அறிவிக்கப்படுகிறது.

## நாம் தற்காப்புக்கூட செய்யக்கூடாதா?

### அயூபுக்கு சாத்திரி கேள்வி

புதுடில்லி, மே 4  
கட்சி பகுதியில் பிராந்திய தாவா எதிர்ப்பு இடுப்பதாகத் தாம் எதிர்ப்பு செய்வதும், பாகிஸ்தான் அதிபர் தாம் வரும்பியபடி விரும்பிய இடத்தில் ஆக்கிரமிப்பு நடத்த முடியும் என்றும் இந்தியா தற்காப்புக்கூட செய்யக்கூடாது என நினைக்கிறார் என்று திரு. லால்பதா சாஸ்திரி ராஜ்யசபையில் பேசியபோது குறிப்பிட்டார். நேற்று அவர் சபையில் இரு தடவைகள் பேசினார். திரு. அயூப்கான் தமது செயல்கள் சித்திப்பது பார்க்க வேண்டும் என வற்புறுத்த விரும்புவதாயும் அவர் கூறினார். ஆக்கிரமிப்பாளரை விட்டிடுவது என்று உறுதியை ராஜ்யசபை நேற்று ஏகமனதாக வெளியிட்டது. இதற்கிடையில் கடந்த நூற்றாண்டு இறுதியில் இந்திய சர்வே ஜெனரல் பதிப்பித்த கட்சி பகுதி நிலப்படம் நேற்று புதுடில்லியில் வெளியிடப்பட்டது. பாரதத்தைத் தாக்கியால் ஒன்றும் நேராது என பாகிஸ்தான் சந்திக்கும்மூலம்

## ரஷ்யா கண்டனம்

மாஸ்கோ, மே 4  
கட்சி பகுதியில் எல்லை மீறலை சோவியத் பிரதமர் திரு. கோஸிஜின் கண்டித்திருக்கிறார். மாஸ்கோவில் உள்ள இந்தியத் தூதருடன் அவர் நடத்திய பேச்சில், ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் மீது ஒரு போதும் ரஷ்யாவின் அனுதாபம் இருக்காது எனக் கூறினார்.

## மசோதா நிறைவேற்றம்

டைன், மே 4  
பொது இடம் வில் இரப்பாரபட்சம் காட்டப்படுவதற்குச் சிறைத்தண்டனை அளிக்கும் மசோதா நேற்று காமன்ஸ் சபையில் 12 அதிகப்படி வாக்குகளால் தீர்மானம் பிடித்து தடவை நிறைவேற்றப்பட்டது.

## ஒடிங்கா 95 க்யூனிஸ்ட்

காரோபி, மே 4  
ஒடிங்கா உப ஜனாதிபதி திரு. ஒடிங்கா க்யூனிஸ்ட் அனுதாபியை 5 சென்யா எம். பி.க்கள் குற்றஞ்சாட்டியிருக்கிறார்கள்.

## இன்று 4-ம் டெஸ்ட்

பிரிட்ஜ்-வுன் (பார்படோன்) மே.6  
இன்று மேற்கிந்தியக் கோஷ்டிக்கும் ஆந்திரேஸியக் கோஷ்டிக்குமிடையே 4-வது கிரிக்கெட் டெஸ்ட் இங்கு ஆரம்பமாகிறது.

மேற்கிந்தியக் கோஷ்டியில் 8-வது டெஸ்டில் விளையாடிய ஆட்டக்காரர்களிடையே மாற்றம் எதுவும் செய்யப்படவில்லை.

சோபர்லின் தலைமையிலுள்ள மேற்கிந்தியக் கோஷ்டியில் ஹண்ட், டேவிஸ், கன்ஹாய், புச்சர், நேர்ல், சொலமன், ஹென்றிக்ஸ், ஹை, கிரிபித், கிப்ல ஆகியோரும், 12-வது நபராக டேஷியும் இருக்கிறார்கள். இதுவரை மேற்கிந்தியில் 2 டெஸ்டுகளில் வென்றிருக்கிறது. 1-டெஸ்ட் வெற்றி தோல்வியின்றி முடிந்தது.

## டில்லியில் மவுண்ட்பேட்டன்

புதுடில்லி, மே 4  
மவுண்ட்பேட்டன் பிரபு நேற்று மாலை டில்லி வந்து சேர்ந்தார். பிரிட்டனில் காமன்வெல்த் பிரதான குடியேற்றப்பற்றி அவர் இந்திய மத்தியக் குடும்பேச்சகத்துவார்.

## பூகம்பம்! 100 பேர் பலி!!

வாஷிங்டன், மே 4  
மத்திய அமெரிக்க நாட்டான எல்சலிடோரில் நேற்று ஏற்பட்ட ஒரு பூகம்பத்தில் 100 பேர் கொல்லப்பட்டனர். பல நூற்றுக்கணக்கானோர் படுகாயமடைந்தனர். 4000க்கு மேற்பட்ட வீடுகள் அழிந்தன.

## டொமினிகன் குடியரசு பற்றி பாதுகாப்புசபை விவாதம் மேலும் 6,500 அமெரிக்க துருப்புக்கள் அங்கு செல்கின்றனர்

பியூயோர்க், மே 4  
அதே சமயம் வாஷிங்டனில் டொமினிகன் குடியரசும் பத்தமாக பாதுகாப்பு சபை நேற்று விவாதித்தது. அங்கு அமெரிக்கத் துருப்புக்கள் இறக்கப்பட்டன சபை கண்டனம் செய்யவேண்டும் என ரஷ்யா கேட்டுக்கொண்ட கோண்டது. கியூபாவின் வேண்டுகோளினை அது சபையில் கைநிறுத்தக்கொள்ள அனுமதிக்கப்பட்டது. சபை விவாதத்தில் கியூபா அனுமதிக்கப்பட்டது குறித்து அமெரிக்காவுக்கு ஆட்சேபனை இல்லை என அமெரிக்கப் பிரதமர் திரு. அட்வைன் லீவின்கன் கூறினார். ஆனால் விவாதத்தில் கைநிறுத்தக்கொண்ட கியூபா அனுமதிக்கக்கூடிய அமெரிக்காவுக்கு ஆட்சேபனை இல்லை என அமெரிக்கப் பிரதமர் திரு. அட்வைன் லீவின்கன் கூறினார். ஆனால் விவாதத்தில் கைநிறுத்தக்கொண்ட கியூபா அனுமதிக்கக்கூடிய அமெரிக்காவுக்கு ஆட்சேபனை இல்லை என அமெரிக்கப் பிரதமர் திரு. அட்வைன் லீவின்கன் கூறினார். ஆனால் விவாதத்தில் கைநிறுத்தக்கொண்ட கியூபா அனுமதிக்கக்கூடிய அமெரிக்காவுக்கு ஆட்சேபனை இல்லை என அமெரிக்கப் பிரதமர் திரு. அட்வைன் லீவின்கன் கூறினார்.

## 40 லட்சம் பேரைக் கொன்ற ஹிட்லரின் அதிகாரிகள் ஜென்மாதம் தீர்ப்பு

பிரான்புட், மே 4  
ஜெர்மன்சீர்திரத்தில் மிகப் பெரும் ஆய்விடம் மூலம் படுகொலை வழக்கு விசாரணை இப்போது ஒரு முடிவுக்கு வந்துகொண்டிருக்கிறது. இந்த முகாமைச் சேர்ந்த 20 மூன்றாம் அதிகாரிகளின் வாக்குமூலம் மட்டுமே பாக்கியிருக்கிறது.

17 மாதங்களாக தொடர்ச்சியாக நடைபெற்ற இவ் வழக்கில் இதுவரை 380 சாட்சிகள் விசாரிக்கப்பட்டனர்.

இந்த வழக்கில் போலந்தினுள்ள ஆய்விடம் படுகொலை முகாமில் 40 லட்சம் பேரைக் கொன்றதாக ஹிட்லரின் 20 அதிகாரிகள் மீது குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருக்கிறது. இவர்களில் பெரும்பாலானோர் யூதர்கள். இன்று 30 மோஸ்து சாட்சிகளிடமிருந்து எழுத்துமூலமான வாக்குமூலங்கள் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றன.

கடந்த டிசம்பர் மாதம் 24 வழக்கறிஞர்களும், நீதிமன்ற அதிகாரிகளும் இந்தப் படுகொலை முகாளுக்கு விஜயம் செய்து காலச் சுவக்குழிகளையும், பிணங்கள் எரிசெய்யப்பட்ட திறந்த குழியையும் விஷைசி ஏற்றப்பட்ட இடங்களையும், கேள்விகேட்டு கைதிகள் சாகும்வரை அடிக்கப்பட்ட இடங்களையும் பார்வை விட்டனர்.

ஜென் மத்தியில் தீர்ப்பு வழங்கப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

## ஷேக் அப்துல்லா

புதுடில்லி, மே 4  
ஷேக் அப்துல்லா கோஷ்டியினர் பாஸ்போர்ட் கட்டுதல் சனிக்கிழமை முதல் ரத்துச் செய்யப்பட்டிருப்பதாயும் எனினும் அவர் மத்தியக்குச் செல்வதற்கான அவசர அனுமதி வழங்குமாறு அங்குள்ள இந்திய தூதராயைத்துக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருப்பதாயும் கூறப்பட்டது. நேற்று ஷேக் லாலுதி அரேபிய மனைர் பைபைஸ் இரண்டாவது முறைபாகச் சந்தித்துப் பேசினார்.

## பத்திரிகைச் செய்தி தவறு

புதுடில்லி, மே 4  
சிக்கிம்-திபேத் எல்லைப் பிந்திய-சீனத் துருப்புக்களுக்கு மிகையே கைகொடு ஏற்பட்டதாக டில்லி பத்திரிகையொன்றில் வெளியான தகவலை உண்மை கிடையாதென அறிவிக்கப்பட்டது.

## பர்மாவில் சோஷலிஸம்

ரங்கூன், மே 4  
பர்மாவில் குத்தகை விவசாயிகள் இனிமேல் குத்தகை செலுத்தவேண்டியதில்லை, இதனால் 11 லட்சத்துக்கு மேற்பட்டோர் நன்மையடைவார்களென அறிவிக்கப்பட்டது.

## தென்வியட்நாமுக்கு மேலும் துருப்புக்கள்

வாஷிங்டன், மே 4  
அடுத்த 2 நாட்களில் மேலும் 3500 அமெரிக்கத் துருப்புக்கள் தென்வியட்நாமுக்கு அனுப்பப்படுவார்களென இங்கு அறிவிக்கப்பட்டது.

## இருதய சாக்ளை

மாஸ்கோ, மே 4  
நேற்று 4 இருதய கோயாளர்களின் அசல் இருதயத்துக்குப் பதில் வேறு இருதயங்களை வெற்றிகரமாகப் பொருத்தி ரஷ்ய டாக்டர்கள் ஒரு சாதனையை நிலைநாட்டினர்.

## வகுப்பு வாதிக்க விலக்கப்படுவர்

புதுடில்லி, மே 4  
அலிகார் பல்கலைக் கழகத்தின் உபவேந்தர் தாக்கப்பட்டதற்கு உடல்நலமையான ஓய்வொருவர் மீதும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் என்றும், வகுப்பு வாதம் கொண்ட பிற்போக்காளர்கள் அங்கிருந்து விலக்கப்படுவார்கள் என்றும் கல்வி மந்திரி திரு. சீக்னா லோகசபையில் அறிவித்தார்.



“சமூகநீதிக்கு நடைக்கலை அணிச்சரி”

உடுப்பிட்டி, செவ்  
“நடைக்கலை மனித உணர்வுகளை நேரடியாகத் தட்டி யெழுப்பக் கூடியது. சினிமாப் பார்க்கும் போதுள்ள உணர்ச்சிகளுக்கும் அதே சினிமாவை நாடகமாகப் பார்த்து மகிழும் போது ஏற்படும் உணர்ச்சிகளுக்கும் வேறுபாடுகள் அனாதம் உண்டு. பொது மக்களிடையே சீர்திருத்தக் கருத்துக்களைப் பரப்புவதற்கு நாடகம் சிறந்த கருவியாக அமைகிறது. என்று கருவெட்டி கிழக்கு பாரதி நாடகமன்றம் கூட்டத்துக்குத் தலைமை வகித்த ஆசிரியர் திரு. மு. செல்வத்தம்பி பேசுகையில் கூறினார்.

திரு. மகிந்தன் பேசுகையில் இலக்கிய வளர்ச்சிக்கு நாடகக்கலை இன்றியமையாததென்று சமூக சீர்திருத்தத்திற்கான நாடகக்கலையே உருவாக்க வேண்டுமென்றும் கூறினார். மன்றத்தின் நடப்பு வருட உத்தியோகத்தர்களைப் பின்வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

போஷகர்: திரு. மு. செல்வத்தம்பி, தலைவர்: திரு. சி. தங்கராசா, உபதலைவர்: திரு. வ. முருகேசு, செயலாளர்: திரு. மு. இரத்தினம், உப செயலாளர்: திரு. நா. குமாரசாயம், பொருளாளர் திரு. சி. தீபாக்கு, உபபொருளாளர்: திரு. வா. கணேசன்.

REGAL - JAFFNA NOW SHOWING Jack Palanee in REVAK THE REBEL (Technicolor) Next Change:- TARAS BULBA

க. மொ. வி சிலைறையியாபாரம் நடத்தாது

பம்பாய்பிட்டி, செவ்  
கூட்டுறவு மொத்த விற்பனவு ஸ்தாபனம் இனிமேல் சில்லைறையிற்பனவு நடக்காது. மொத்த விற்பனையை மட்டுமே கூ. மொ. வி. இனிமேற்கொள்ள விருக்கிறது.

க. மொ. வி. விற்பனவு ஸ்தாபனம் பொருட்டின் இறக்குமதி செய்து கூட்டுறவு பண்டசாலைகள், சமாச்சகன், தனிப்பட்ட வியாபாரிகள் ஆயோசனைக்கு மொத்த விற்பனையுடனும் செய்ய அனுமதிக்கும் திட்டமொன்றை வாதத்தகமத்திரி டாக்டர் எம். வி. பி. பிரிஸ் தயாரிக்க யிருக்கிறார்.

சில்லைறையிற்பனவை கூ. மொ. வி. ஸ்தாபனம் நடத்துவதால் அதில் கடையைப் பற்றும் சில உத்தியோகஸ்தர்கள் மேட்சுகளில் ஈடுபடுவதாகவும் இதை தவிர்க்க சில்லைறையிற்பனவை நிறுத்துவதே உசிசகமொன்றும் மத்திரி கருதுகிறார்.

தொழிற்சங்கங்கள்

குருணாகல், செவ்  
“தொழிற்சங்கங்கள் அரசியல் கட்சியின் தலைமையில் இயங்கக்கூடாது என்பதைச் சகல தொழிலாளர்களும் வரவேற்கக் கூடியதென்று” என குருணாகல் மாவட்ட தோட்டத்துரைமார் சங்கத் தலைவர் திரு. ஏ. எச். கே. குமார் டெல்வெத்தையில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

“தொழிலாளர்கள் குள் ளேற்றத்தை பற்றி சிந்திப்பது அவர்களது குறிக்கோளல்லாது தாம் பதவியைப் பெறுவதே முக்கிய குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளார்கள்” என்றும் சொன்னார்.

கம்போடியா அமெரிக்காவுடன் உறவை முறித்தது

நாம்பெய், 14  
கம்போடியா அமெரிக்காவுடன் ரஷிய உறவை முறித்துக் கொண்டு விட்டதாக இஸ்ரவேல் சர்க்கார் விளேசு ஒளி பரப்பொன்றில் குறிப்பிட்டார். ஆனால் கான்சல் மட்டத்தில் இரு நாடுகளுக்கு மிடையே உறவு இருக்கும் என அவர் கூறினார். தாய்லாந்து அரசு பற்றி அமெரிக்கா சூழ்ச்சிகை ஒன்றில் வெளியான கட்டுரையும், கம்போடியா எதிராக கிராமங்களில் குண்டு வீசுவதும் இதற்குக் காரணம் என அறிவிக்கப்பட்டது.

கம்போடியாவின் முடிவு குறித்து அமெரிக்கா ராஜ்யம் இலாகா வருத்தம் தெரிவித்தது.

நூநகரம் ஆலோசகர்கள்

யாழ்ப்பாணம், செவ்  
யாழ்ப்பாணம் தேசியநூநகரம் ஆலோசனை சபைக்குக் கீழ்க்கண்டோர் 1965-ம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் தொடக்கம் முன்று வருடங்களுக்கு ஆய்வுகணிக்காகக் கடைமையாற்றும்படி கல்வி-கலாசார மந்திரியிடம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

அரசாங்க அறிவிப்பு, யாழ்ப்பாணம்; உதவிகல்வி அதிகாரி யாழ்ப்பாணம்; வண. பண்டித கணகித்திரேயா யாழ்ப்பாணம்; வண. எஸ். ஏ. பங்கர் வட்டுக்கோட்டை; சேர் கந்தையா வைத்தியநகரன், திருவி எம் எம் அபுசாலை யாழ்ப்பாணம்; திரு. எஸ். யூ. சோமசேகரம், திரு. ஏ. எம். புகழையாழ்ப்பாணம்; திரு. வி. குமாரசுவாமி.

மக்கள் வங்கிக்கிளை

பம்பாய்பிட்டி, செவ்  
மே மாதம் 12-ம் திகதி மக்கள் வங்கித் திட்டமொன்றை நிதிமந்திரி திரு. யு. பி. வள்ளி நாயக்கா திறைசேரிக் கட்டிடத்திற்கு முன்னால் திறந்து வைப்பார்.

இன்னும் சில தினங்களுக்குள் மக்கள் வங்கிக்கிளைகள் வேறு இடங்களிலும் திறக்கப்படும் எனத் தெரியவருகிறது. கிராம மக்களுக்கு கடன் வசதிகள் முதலியன கொடுத்துத் துவதற்காகவே இக்கிளைகள் திறக்கப்படுகின்றன.

மேதின சம்பவம் விசாரிக்கக் கமிஷன்

பம்பாய்பிட்டி, செவ்.  
மேதினத்தன்று நடைபெற்ற சம்பவங்கள் குறித்து விசாரணை நடத்துமாறு பாதுகாப்பு வெளிவிவகார அமைச்சின் நிரந்தரக் காரியதரிசியை பிரதமர் பணிந்துள்ளார். அன்றைய தினம் நடைபெற்ற துதிஷ்டவசமான சம்பவங்கள் மக்களுக்கும், அவர்கள் உடமைகளுக்கும் ஏற்பட்ட நஷ்டம், அன்றைய தினம் ஒழுங்கு செய்யப்பட்ட பாதுகாப்பு நடவடிக்கைகள் என்பன குறித்து ஒருவர் கொண்ட இக்கமிஷன் விசாரணை செய்யும். வெள்ளைத்தை, காம்பல்பாடக், டார்வீலீதி, யூனியன் பிளேஸ் ஆகிய இடங்களில் நடைபெற்ற பொருள் சேதம், ஆட்சேதம் குறித்து விசாரணை விசாரணை நடத்தப்படும்.

எம். பி. க்கு விருத்து

சுழியும், செவ்  
சுழியும் கிராமசபை எல்லைக்குட்பட்ட சனசமூக நிலையங்கள் எல்லாம் ஒன்று சேர்ந்து வட்டுக்கோட்டை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. அ. அமிர்தலிங்கத்துக்கு விருத்து வைப்பும் ஒன்றை நடத்த ஒழுங்குகள் செய்யப்படுகிறது. இவ்வருத்து வைப்பும் இப்பகுதி சபாவினால் மேமாதம் 15-ம் திகதி கொண்டாடப்படும். அன்று விசேட பூசையும், பத்திப்பாடல்களும் இடம்பெறும்.

தொழிலாளர்கள் அரசாங்கத்தின் ஆதரவாளர்களாக இருக்கவேண்டும்

இ. கோ. ச. தொழிலாளர் மத்தியக் கமிட்டி தீர்மானம்

பருத்தித்துறை, செவ்வாய்  
“தொழிலாளர்கள் அரசாங்கத்துக்கு எப்போதும் ஆதரவு உடையவர்களாக இருக்க வேண்டும். மக்கள் தான் அரசாங்கத்தை உருவாக்குகிறார்கள், நாங்கள் மக்களின் சேவைக்காகவே அமர்த்தப்படுகிறோம். அவர்கள் தான் சம்பளம் தருகிறார்கள். அவர்களைத் திருப்திப்படுத்துவது அவசியமும், கட்டாயமும் ஆகும்”. கட்டமைப்பை நாம் சரியாகச் செய்து முடித்து உரிமைக்காக வாதிடுவது சரியான மாதும். வேலைநிறுத்தங்கள் வேண்டப்படாததென்றாக இருந்தாலும் மக்கள் ஆதரவுடனும் அவர்களது கலெண்டர்டுடன் நடைபெறக்கூடிய வேலை நிறுத்தங்கள் வாஷெற்கப்படும்”

இவ்வறு பருத்தித்துறை மாவட்ட நீதிபதி திரு. எம். அப்துல்காதர் பருத்தித்துறை டிப்போவில் நடைபெற்ற வருடாந்தக் கொண்டாட்ட விழா விருது தலைமை வகித்துப் பேசியபோது கூறினார்.

அவர் தொடர்ந்து பேசுகையில், “தொழிலாளர்கள் பொதுமக்களுடன் அன்புடனும் ஆதரவுடனும் நடந்து கொள்வது விருப்பத்தக்கது. கடந்த காலத்தைவிட படித்த வர்களே இன்று அதிகாரத்தொழிலாளர்களாக இடம்பெறுவதால் தொழிலாளர்களோடு முன்னைய விட மதிப்பும் உயர்வும் ஏற்படும். நம்மை நாமே தீய பழக்க வழக்கங்களுக்கு ஆளாக விடாது பரதகா துக்கொண்டால் தொழிலாளர் சமூகம் கலை முன்னேற்றத்தைக் காண முடியும்” என்றார்.

உடுப்பிட்டி, எம். பி. திரு. மு. சிவசிதம்பரம் உரைபாற்றுகையில் விழவை யொட்டி நடைபெற்ற விழையாட்டுக் களைப் பாரட்டியதுடன் மக்களிடையே இன்று தேசிய உணர்ச்சிவளர்க்குவதும் இந்த நேரத்தில் சமது பண்புக்கும் பழக்க வழக்கங்கட்கும் உடல்வலிவுக்கும் ஏற்ற தேசிய விழையாட்டுக்கள் இது போன்றவைபவங்களில் அதிகமாக இடம் பெறச் செய்ய வேண்டியது அவசியமாகும் என்றார்.

“விழையாட்டுக்களில் வெற்றியீட்டியவர்கள் மட்டு மல்லாது தோல்யடைந்தவர்களும் தமது கடமைகளைச் சரிவரச் செய்தோம் என்ற திருப்தியுடன் மகிழ்ச்சியடைய வேண்டும். இத்தகைய பண்பு விழையாட்டுத்திறையில் மட்டுமல்ல வாழ்வின் பல்வேறு துறையிலும் நம்மை வழிநடத்தினால் அது பெரும் பேருதும். இ. கோ. ச. தொழிலாளர்கள் இடையே பல்வேறு விழையாட்டு வீரர்கள் மட்டுமல்ல சிறந்த நடிகர்கள், மலிபுத்த வீரர்கள் கூட இருப்பதைக் காண நான் மகிழ்ச்சியடைகிறேன்” என்றும் குறிப்பிட்டார்.

வட்டிபார்த்திய இ. கோ. ச. அதிகாரி திரு. ஜி. எவ், தான் உதவி அதிகாரி திரு. வி. நடராசா, பருத்தித்துறை எம். பி. திரு. எ. துரைத்தினம், காரைசபைத் தலைவர் திரு. க. நடராசா காரியாதிகாரி திரு. ஜே. டி. ஆர்னல்டு முதலான பிற முகாம்களும் கலந்து கொண்ட இவ்விழாவில் பிராக்திய இ. கோ. ச. உதவி அதிகாரியின் பாரியார் திருமதி வி. நடராசா விழையாட்டுக்களில் வெற்றியீட்டிய வீரர்களுக்கு பரிசில்னை வழங்கிக் கொள்வித்தார்.

யூ சங் ஜெயந்தி

பம்பாய்பிட்டி, செவ்வாய்  
சங்கர அடிகளின் சூராம சபாவினால் மேமாதம் 15-ம் திகதி கொண்டாடப்படும். அன்று விசேட பூசையும், பத்திப்பாடல்களும் இடம்பெறும்.

யாழ்ப்பாணத்தில் வேலைவாய்ப்பு உபசபை நியமனம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்  
யாழ்ப்பாணத்தில் வேலைவாய்ப்புப் பிரச்சினையையும், பல்வேறு பிரிவுகளில் தேர்ச்சி பெற்ற வாரியர்கள் தகைமையை எவ்வாறு உபயோகப்படுத்தலாம் என்பதை தெளிவுபடுத்துவதற்கும், திடமான திட்டமொன்றை தயாரிப்பதற்காகவும் கர்வட்டி இணைப்புக் கமிட்டி சென்றகூட்டத்தில் ஒரு உப-சபையை நியமிக்கத் தீர்மானித்துள்ளது.

இந்த உபசபையில் யாழ்ப்பாண அரசாங்க அதிபரும், கூட்டுறவு உதவி ஆணையாளரும் மாவட்ட கமிட்டியில் அதிசாரியும், யாழ்ப்பாணம் கமிட்டி தொழில் நுட்பக்கல்லூரி அதிபரும் அங்கம் வகிப்பார்களெனத் தெரியவருகிறது.

வாக்காளர் மகஜர்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள்  
யாழ்ப்பாணம் மாநகரசபை 10-ம் வட்டாரத்தின் ஒரு பகுதியான வண்மேற்கு பத் திரகாரி கோவில் வண்ணத்தளம் வீதி, பெரிய தம்பிரான வீதி, லோட்டல் வீதி ஆகியன கீண்டகாலமாக பழையபாலும் பின் தங்கியிருக்கின்றதென்றும் குறிப்பிட்ட அளவிற்கு மறுபட்டாரங்கள் போல் கவனிக்கப்படவில்லையென்றும் கூறும் கருத்துக்களை அடிப்படையாகக் கொண்ட மஜார் ஒன்றை 10-ம் வட்டார வாக்காளர்கள் யாழ்ப்பாண மாநகரசபை முதல்வருக்கும்; ஸ்தலதாபன மத்திரிக்கும் அனுப்பியுள்ளார்கள்.

நெல்லியடிக்கு இரண்டுதட்டு பஸ்

பருத்தித்துறை, செவ்  
பருத்தித்துறை - யாழ்ப்பாணம் ரஸ்தாவில் நெல்லியடிக்கடாக விவரத்தில் இரண்டு தட்டுபஸ் சேர்க்குவதற்குச் சேவைகளைச் சரூபடவிரும்பு தாகத் தெரியவருகிறது.

இதுசம்பந்தமாக உடுப்பிட்டி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு. மு. சிவசிதம்பரம் தொடர்புபடைய அதுகாரிகளுடன் பேச்சுவார்த்தைகளை நடத்தியதுடன் இச்சேவைக்கு இரண்டு யூருக் மாணிக்கத்தில் உள்ள தினகரி உடையார் தெருமுடி மடத்தை சமர் ஒன்றடிக்கு மேலாக உயர்த்துவதற்கான ஏற்பாடுகளையும் உரிமையாளர்களின் கலந்து விவாதிவற்று வதிலும் தீவிர முயற்சிகள் எடுத்துவருகிறார். பெரும்பாலும் இச்சேவை யோசனை இறுதியில் ஆரம்பமாகலாம் என நம்பப்படுகிறது.

சாரணச் சிறுவனின் தீர்ப்பு செயல்

சிறாபம், செவ்.  
சிறாட்ச சென்று ஆற்ற நீருக்குள் முழி வெளிப்பெற வழியில்லாமல் முச்சுத் தினத்தித்த கொண்டிருந்த ஆசிரியை ஒருவரை கொலிதாராஜபக்கா என்ற 16-வயது சாரணன் காப்பாற்றிய உபவம் தெற்கு ஓபாவில் இடம்பெற்றது.

எங்கோ சென்று கொண்டிருந்த கொலிதாரா கதரல் சத்தம் கேட்டு ஆற்றுப் பக்கம் வந்தபோது நீருக்குள் ஆசிரியை தத்தளிப்பதைக் கண்டு ஆற்றுக்குள் குதித்து சிறாபமாக ஆசிரியையின் தலைமையில் பிடித்து நீருக்குள்ளிருந்து வெளியே அவரை இழுத்துக் காப்பாற்றினார்.

கிங்க்லி (கொழும்பு) பிளானா (வெள்ளைவத்தை) ராஜ் (கீர்கொழும்பு) லக்ஷ்மி (ரத்தையரி) விஜயா (மட்டக்களப்பு) வெம்பினி (கண்டி) விஜிதா (ஹட்டன்) தீவோனி (அவரேஷியா) ஜாப்பிட்டர் (குருகாலை) வெலிங்டன் (யாழ்ப்பாணம்) தினசரி மாலை 6-30, 9-30



எம். ஜி. ராமச்சந்திரன் சாவித்திரி மற்றும் பலர் நடத்த வேட்டைக்காரன்







### யாழ்ப்பாணம் பிரதம காரியாதிகாரி உதவி அரசாங்க அதிபராக நியமனம்

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் யாழ்ப்பாண மாவட்ட பிரதம காரியாதிகாரியாகக் கடமைபற்றிய திரு. டி. பாசைச்சேரி புத்தளம் உதவி அரசாங்க ஏஜென்ட் சப் பதவி ஏற்கும் பொருட்டு நான்கு புறப்படுகிறார்.

#### வடபிரதேச

### ஆசிரியர் இடமாற்றம் நிறுத்தப்பட்டது

யாழ்ப்பாணம், திங்கள் அடுத்த மாற்றம் தொடக்கம் 300 உதவி ஆசிரியர் களையும் தலைமையாசிரியர்களையும் வடபிரதேசத்திலிருந்து மாற்ற கல்வி இலாகாவால் மேற்கொள்ளப்பட்ட நடவடிக்கையை எதிர்த்து வடபிரதேச ஆசிரிய சங்கமும் அங்கு இலங்கை ஆசிரியர் சங்கமும் (அரசினர்) புதிய இடமாற்றத் தலைவர் திரு. குலத்துங்கா உதவி வித்தியாதிபதி ஆகியோரைப் போட்டி கண்டதைத் தொடர்ந்து திரு. குலத்துங்கா வடபிரதேசத்தில் உள்ள ஆசிரியர்களை மாற்ற வேண்டாம் என உத்தரவு பிறப்பித்தள்ளினார்.

வடபிரதேசத்திலுள்ள கல்வியாள இடங்களைப் பற்றிய விபரங்களைத் திரட்டுமாறு அவர் உத்தரவு பிறப்பித்தள்ளினார். தூத்துக்கோட்டையில் வடபிரதேச ஆசிரியர் சங்கப்பொதுக் காரியத்திரி திரு. கா. க. காசிப்பிள்ளை அகில இலங்கை ஆசிரியர் சங்கப் (அரசினர்) பொதுக்காரியத்திரி செல்வி ஹை. சிவசுப்பிரமணியம், உதவி பொதுக்காரியத்திரி திரு. கா. சி. குணசேகர ஆகியோர் அங்கங்கே விசிட்னர்.

ஆசிரியருக்கு இடைபுற நிகழாத முறையிலும் பிள்ளைகளைக் கல்வியைப் பாதிக்காத முறையிலும் இடமாற்றம் நடைபெற வேண்டுமென தூத்துக்கோட்டையில் எடுத்துக்கொண்டிருக்கும் செயல்பாட்டும் இடப்படியான மாற்றங்கள் அறவே ஒழிக்கப்படவேண்டுமெனவும் வற்புறுத்தப்படுகிறது.

சில கல்வி அதிகாரிகளும் ஆசிரிய சங்கங்களும் ஆசிரியர் இடமாற்றப் பிரச்சனையைத் தங்கள் சொந்த நன்மையைக் கருதி சீர்தரமாக வைத்திருக்க வரும்புகிறார்கள் என்று மேல்

### பதவி உயர்வுடன் இடமாற்றம்

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்கிழமை நெற்கு அரசினர் தமிழ்ச்சுவைப் பாடகராக பதவி உயர்வுபெற்றார். திரு. ஆ. அருணம்பலம் இம்மாதம் முதல்தரத்தினைச் சேர்ந்த பி.பி.சி. அரசினர் தமிழ்பாடசாலைக்கு தலைமையாசிரியராக பதவி உயர்வுடன் இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

இலங்கைத் திரைப்படத் துறை சமூக விழிப்புணர்வு மையம் உருவாக்க சிவன்கோவல் மேலை விதி 35-ம் பிரதேச அமைச்சர் அவர்கள் அச்சகத்தில் 1965-ம் ஆண்டு மே 5-ம் திகதி ஆசிரியருடைய விவரங்களை

காரியாதிகாரியாகவும், அதன் உபதலைவராகவும் கடமையாற்றினார். யாழ்ப்பாணத்தைப் பொறுத்த பல பிரச்சனைகள் அவர்காரியாதிகாரியாக இருந்த போது மேற்கொள்ளப்பட்டன. அவரது முயற்சியின் பேரில் யாழ்ப்பாணம் கீர்த்திக்கம்பற்றி அரசாங்கம் இப்போது ஆராய்ச்சி மேற்கொண்டுவருகிறது.

விவசாயத்துறையில் அவர் அதிகரிக்கின்றனருக்கொண்டதன் மூலம் பிணங்களைத் திரட்டிக்கொடுக்க உதவியளித்தார். சமூக கலாச்சார நடவடிக்கைகளில் அதிகரிக்கின்றனருக்கொண்டார் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

### பிச்சையாபிள்ளைக்கு 2 ஆண்டுகள் பிங்காவல்

மதுரை, மே. 3 மதுரை சரவதி உயர்நிலை பா.வி.நி.வ.க. அதிகாரி திரு. பிச்சையாபிள்ளைக்கு 2 ஆண்டுகள் பிங்காவல் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது. இது தவிர 100 ரூபாய் அபராதமும், அபராதம் கட்டாதவரின் மீது மூன்று மாத சிறைத்தண்டனையும் விதிக்கப்பட்டது.

### பாட்டும் வாடிமேற்பும்

சாவகச்சேரி, திங்கள் சாவகச்சேரி கிராமச்சங்கத்தின் மாதாந்தக் கூட்டம் தலைவர் திரு. சுப்பிரமணியத்தின் தலைமையில் நடைபெற்ற பொழுது கைதலந்தாபன மந்திரி திரு. எம். திருச்செல்வத்திற்குப் பாராட்டுத் தெரிவித்துத் தீர்மானம் ஒன்று ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது. அத்துடன், சாவகச்சேரித் தொகுதி பாராளுமன்ற பிரதிநிதி திரு. வ. ந. நவரத்தினத்துக்கு சங்கத்தின் சார்பில் ஒரு வரவேற்பணிப்பதென்றும் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

காவி, செவ்வாய் இடதுசாரிகளின் தொழிலாளர் களை ஏமாற்றிவிட்டதாகக் சம சமாள மந்திரிகள் தொழிலாளர்களின் 21 கோரிக்கைகளில் ஒன்றையாவது கொடுக்கவில்லை. இந்தக் கோரிக்கைகள் தேசிய அரசாங்கத்திடமும் சமர்ப்பித்தால் அவற்றில் பெரும்பாலானவற்றை கொடுப்பதற்கு தேசிய அரசாங்கம் ஆபத்தமாகவுள்ளது என்று உட்காட்டு மந்திரி டாக்டர் தக நாயக்கா தமக்கு அளிக்கப்பட்ட வரவேற்புபொது ஒன்றுக்கு மந்திரிவித்துப் பேசுகையில் தெரிவித்தார். தேசிய அரசாங்கம் தொழிலாளர் நலக் குறித்தொண்டாற்றும் எனவும் அவர் தெரிவித்தார்.

### போசிரியர் கைது

மதுரை, மே. 3 மதுரை தியாகராஜர் கலை இசைப் பேரரசியர் திரு. எஸ். இலக்குவனார் பாரத பாதுகாப்புச் சட்டத்தின் கீழ் கைது செய்யப்பட்டார்.

### நன்றி

சாவகச்சேரி, திங்கள் கருப்பரீர் தடைசம்பந்தமாக சாவகச்சேரி எம்.பி. திருவநகர் நவரத்தினம், உடுப்பிட்டி எம்.பி. திருமு. சிவசிதம்பரம், பருத்தித்துறை எம்.பி. திரு. சு. துரைராஜத்தினம் ஆகியோர் உட்காட்டுமேல் திரு. டி. வி. தகநாயக்காவைப் போட்டி கண்டு சீவல் தொழிலாளர்களுக்கு இத்தடையால் ஏற்பட்டுள்ள சிரமங்களைப் பற்றி எடுத்துக்கூறியமைக்கு நன்றி தெரிவித்து தென்மராட்சி மக்கள் முன்னேற்றமன்ற செயலாளர் திரு. க. நடராசா கடிதம் எழுதியுள்ளார்.

### யாருடையபேன?

யாழ்ப்பாணம், செவ்வாய்க்கிழமை எழுதுவதற்கு இரவல் கொடுத்த பாக்டர் பேனையை அடையாளம் காண்பதில் திருப்பிப் பெற்றுச் செல்ல மறுத்துவிட்டதாகவும் அவரைப் பற்றிய தகவல் தெரியாததால் உரியவரிடம் பேனையைச் சேர்த்துவிடுமாறு தெரிவித்து இருவர் 'சமூக' காரியாலயத்தில் அதை ஒப்படைத்துச் சென்றனர். பேனையைச் சேர்த்துக்கொள்வதற்காக அந்தக் கார்டை 'சமூக' காரியாலயத்தில் அதைப்பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

### நாட்டிலும் . . .

(2 ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) மேம்படுத்திக் கொள்வதற்காகவும் பெருமூலப் போக்கிற்காகவும் குடும்பக் கட்டுப்பாடுகளைப் பணங்களை உண்டாக்கி அரைகுறையாகப் பிரசாரம் நடாத்தி வருகிறார்கள். வெள்ளம் கழித்துக் குடிமேல் ஏறுவதற்கு முன்பு அரசாங்கமே இந்த முக்கியமான வேலையைப் பொறுப்பேற்று நடாத்தவேண்டும் இல்லாவிட்டால் அரிசிக்கொண்டே செல்வது என்ற தலைநிடி நித்திய கண்டமாய்விடும்.

சென்ற சனிக்கிழமை காலமான சந்தை வித்தவார் ஸ்ரீ. வி. என். பாசைச்சேரிமணியம் பி. ஏ. (ஆர்.எ) படித்துப் பட்டம் பெற்றவர்களும் சந்தைத் தொழிலாளர் மேற்கொள்ளலாம் என்று வழிகாட்டியவர்களில் ஒருவர். முன்னணி பாடகர் 'செந்'நிலை முடியை (குடியியல்) களைந்தெறிந்த பெருமையும் அவருக்கு உரியது. முடிவில் வரதொழிலும் கடைசிக்காலம் வரை முடியும்காத மன்னாளுகிய சமூகவாத ஆட்சி புரிந்தார். பரதமீழ்ப்பாட்டுகளுக்கு நிலம் பெறக்கூடிய அருமையான வர்ண மெட்டுகளைக் கொடுத்ததோடு தாமே சில 'சொந்த' சாகித்தியங்களை இயற்றியுள்ளார். மரத்திலேயே இருந்து கனியும் பழம்போல, சில வருடங்களுக்கு முன் அங்கு திரிந்த அவருடைய அரசாங்க பிரக்கார சாரீரம் ஆச்சரியமான மெருகோலும் குழைவோலும் மாறிவரும் சமயத்தில் இறைவன் அவரை அழைத்துக்கொண்டது சந்தை ரசிகர்களின் துர்ப்பாக்கியம்.

—“வழிப்போக்கன்”  
கே. சி. நடராசா  
வருகிறார்  
பம்பலம்பிட்டி, செவ்வாய் சில காலத்திற்கு முன்னர் இலங்கையை விட்டுச் சென்ற பிரபல வழக்கறிஞர் திரு. கே. சி. நடராசா வண்டிவிழுந்து இறந்தார். இறந்த காலத்தில் சேருவாரென்ற தெரிவிப்புகள் கிடைத்தன.

### மன்னூரில் மேதின விழா

மன்னூர், செவ்வாய் மன்னூர்ப்பகுதி கத்தோலிக்க மக்கள் மேதினத்தை தொழிலாளர்களின் தளமாக சிறப்பாகக் கொண்டாடினர். அன்று மாலை கத்தோலிக்கத் தொழிலாளர்களின் பாதுகாவலான அர்ச்சு குசையப்பரின் திருச்சுவம், அர்ச்சு செபஸ்தியர் ஆலயத்திலிருந்து தொழிலாளர்களால் ஊர்வலமாக எடுத்துச் செல்லப்பட்டது.

திவ்விய பூசைப்பலியின் பின்பு சவேரியர் கல்லூரி மண்டபத்தில் பொதுக்கூட்டமும் நடைபெற்றது. திரு. எஸ். செல்வராஜா, திரு. பி. தங்கராஜா, இளைஞர்மன்றத் தலைவர் திரு. எஸ். பெண்டிக் முதலியோர்கள் சொற்பொழிவாற்றினர். கல்லூரி மாணவர்களின் கதம்புச் சிசுமும் இடம் பெற்றன. மழை பெய்த போதிலும் ஏராளமான மக்கள் கலந்துகொண்டனர்.

### சமயப் பிரச்சினைகள்

யாழ்ப்பாணம், புதன் தென்விக்கிழமை மாலை 6 மணி முதல் பின்வரும் தேவஸ்தானங்களில் பிரச்சினைகள் கிடைத்தபெறும். வடமேலை வந்ததிலேயும் தேவஸ்தானம்: ஸ்ரீமத். வி. என். என். மணி பாகவதர் 'சந்திர' மகாபாரதத் தொடர். காயன்மார்க்கு ஸ்ரீ இராஜ ராஜேஸ்வரியம்பான் தேவஸ்தானம்: திரு. வ. கந்தையா வித்தவார் 'சந்திவழிபாடு.' வேலூர் கிழக்கு ஸ்ரீ மூத்த விநாயகராயத்தில்திரு. க. சுப்பிரமணியம் 'மனு' திசுண்ட சோழன்.

### வள்ளுவர் விழா

சாவகச்சேரி, செவ்வாய் தென்மராட்சி இளந்தமிழர் மன்ற வகதடிக் கிளைபின் கூட்டம் நேற்று மாலை ஆ. கந்தையாவின் தலைமையில் நடைபெற்றது. கூட்டத்தில் ஜூன் மாத சுடுப்பகுதித் திருவள்ளுவர் விழாவை சிறந்த முறையில் நடாத்துவதென்றும் அதைப்போட்டி போக்க, கட்டுரைப்போட்டிகள் நடாத்துவதென்றும் ஏகமனதாக தீர்மானிக்கப்பட்டது.

### பேச்சுப்போட்டி

பருத்தித்துறை, செவ்வாய் வடஇலங்கைத் தமிழாசிரியர் சங்கக் கல்விக்குழு இவ்வாண்டுக்கான மானவர்பேச்சுத் திறன் ஆய்வுப்போட்டிகளை ஜூன் மாதம் 12-6 திகதி நடாத்தவிருப்பதாகப் பாடசாலைகளுக்கு அறிவித்துள்ளது. இந்த இறுதிப் போட்டிக் கான தேர்வுப்போட்டிகளை நடாத்தவர்கள் தோற்றுட்கிளைச் சங்கங்கள் இம்மாதம் 20-ந்திகதி தொடக்கம் 26-ந்திகதி வரை நடாத்தி 1-ம், 2-ம் இடங்களைப் பெறுபவர்களின் பெயர்களை அனுப்பிவைக்க வேண்டுமெனவும் கோரப்பட்டுள்ளது.

### வினாசிகளும் மந்திரிசபையும்

பம்பலம்பிட்டி, செவ்வாய் மந்திரிசபையின் உப-சபை கிழமைதோறும் கூடி பொருள்களின் வினாக்கள் பற்றியும் பொருள்களின் விரியோகம் பற்றியும் ஆராயும் இதுவிஷயமாக வந்தக மந்திரி டாக்டர் எம். வி. பி. பிரிஸ்டோ நேற்று கூடிய உப-சபை கூட்டத்தில் குறிப்பிட்டிருந்தார். டாக்டர் பண்டேயே பகுதிக்களில் உள்ள சந்தைகளில் பொருள்களின் வினாவினாக்கள் பற்றியும் வினா ஏற்பம் வினா இறக்கம் பற்றியும் மந்திரிசபையின் உப-சபை தொடர்பு கொள்ளவேண்டும் என்ற உப-சபை கூடிய போது ஆராயப்பட்டு ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்டது.

### புதிய நியமனம்

பருத்தித்துறை செவ்வாய்க்கிழமை மெதடிக்கைத் தலைமையாசிரியர் திரு. ஆ. கந்தையாவின் ஆசிரியர்சேவையினின்றும் இளைப்பாறியதை மூன்றாண்டு அவரது இடத்திற்கு தலைமையாசிரியராக திரு. ஏ. கணபதிப்பிள்ளை நியமனம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

### கந்தபுராண்டம்

யாழ்ப்பாணம், புதன் மறவன்புலோ வளங்களுள் கந்தபுரம் கந்தபுராண்டம் இம்மாதம் 6-ம் திகதி மணவான்கோல அபிஷேகமும், அதையடுத்து கந்தபுராண்டப் படிப்பும் ஆரம்பமாகி மூன்று மாத காலத்திற்கு தொடர்ந்து நடைபெறும்.

### இலவு காத்த . . .

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) டன், ஆனால் 40 பேர்களைப் பாடகர்கள் சேர்த்துள்ளார்கள். இதனால் அதிகமான தொட்கள் ஆஸ்பத்திரி வாரியலில் வந்து முற்றுக்கிடக்கப்படுகின்றன. சுகி இலவுகாத்த கிளியின் நிலம் தான். யாழ்ப்பாணம் கலைத்திரியில் கண்காணிகளும் பணியாட்களும், தாதிமார்த்தமே கோயான்சனிடம் அட்டகாசம் செய்வதாக பல முறை எமக்குப் புலப்படப்பட்டுள்ளது. கால்க்குக் கிரமம் கற்பிணிகளிடம் கூட இறக்கமற்ற முறையிலேயே நடந்து கொண்டிருக்கின்றன.

சிவப்பு காட்டு மூலம் கர்ப்பிணிகளைக் கண்டித்தும் துன்பத்திற்கும் ஆளாகும் நிலைமை மாற வேண்டும் என்று பல கற்பிணிகள்கள் கருதுகின்றனர். உதாரணமாக செவ்வாய்க்கிழமைகளில் ஆஸ்பத்திரிக்கு வந்த கர்ப்பிணிகள் அன்று டாக்டர்களால் பார்வைபெறாமல் அடுத்து வரும் செவ்வாய்க்கிழமை கட்டும் கரத்திருக்க வேண்டும். ஏனென்றால் அன்று தான் அவர்களை முதலில் பார்வைபெறும் டாக்டர் கோயான்சனிடம் பார்வைபெற முடியும். அதற்கிடையில் அவர்கள் நிலைமை என்ன ஆவது என்று இன்று காலை தனது மனைவியை யாழ்ப்பாணம் ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் சென்று அங்கே டி.கே. பெற்றும் டாக்டர் ராஜ் பார்வைபெறப்படுவதாக இன்ன ஒரு கணவன் கேட்டார்.

ஆஸ்பத்திரி அதிகாரிகளிடம் விசாரித்தபோது டாக்டர்கள் பற்றுக்குறையிலேயே கர்ப்பிணிகளை ஒருவாரத்தில் இரு நாட்களில் மட்டும் பரிசோதனை செய்வதாகத் தெரிவித்தனர். இனிமேல் தினமும் 6 மணிக்கு ஆஸ்பத்திரி திறக்கப்படும் என்று அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

### ஏல விற்றல்

இதனால் தெரிவிப்பது கதை. வல்லியா வளவில் அடைபட்டிருக்கும் பொன்னம்பலம் விவசாய நிலம் 1962ம் ஆண்டு கதமாதம் முதலாம் திகதி தொடக்கம் 1964ம் ஆண்டு சித்திரை மாதம் 30ம் திகதி வரைக்கும் மீட்டப்படாத அடைவுப்பொருள்களைக் கூடுதலாகப் பணம்பெற்றுப் பெறுமதிவிடத்திற்கும் அடைவுப் பொருள்களையும் வெற்றிலில் விற்றுப்பெறும் மீட்டவர்கள் 80-5-65க்குள் மீட்டுக் கொள்ளலாம்.

இப்படிக்கு, 165 பொ. விஸ்வநாதன்  
வியாபாரம் பெருக  
விளம்பரம் செய்யு.